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Πρόγραμμα Παρέμβασης σε Μαθητές με Στοιχεία Διάσπασης Προσοχής- Υπερκινητικότητα - 

Παρορμητικότητα 

 

Η παρουσία ενός μαθητή με στοιχεία διάσπασης μπορεί να αποσυντονίσει την τάξη και να προκαλέσει 

σημαντικά προβλήματα στη διδασκαλία. Το έργο του εκπαιδευτικού είναι επίπονο, και συχνά γεμάτο 

άγχος, ματαίωση ακόμα και θυμό. Μην παίρνετε τη συμπεριφορά του παιδιού προσωπικά. Με τη βοήθειά 

σας οι μαθητές μπορούν να μάθουν να ελέγχουν καλύτερα τη συμπεριφορά τους. Να είστε σε επαφή με 

τους γονείς. Είναι σημαντικό να συνεργάζεστε και να οργανώνετε κοινές στρατηγικές προσέγγισης και 

αντιμετώπισης προβλημάτων. Η συνεργασία αυτή δημιουργεί ένα ασφαλές, υποστηρικτικό πλαίσιο για το 

παιδί. 

 

Μέθοδοι βελτίωσης της ελλειμματικής προσοχής: 

▪ Η θέση του μαθητή θα πρέπει να βρίσκεται μακριά από πόρτες και παράθυρα που μπορούν να του 

αποσπάσουν την προσοχή. Το ιδανικό είναι να κάθεται κοντά στον δάσκαλο και δίπλα του να 

βρίσκεται ένας επιμελής μαθητής όπου θα μπορούσε να βοηθήσει όποτε χρειαστεί. 

▪ Το οπτικό πεδίο του μαθητή δεν θα πρέπει να διασπάται από αφίσες, βιβλία ή παιχνίδια και επάνω 

στο θρανίο του θα υπάρχει μόνο το άκρως απαραίτητο υλικό για το μάθημα. 

▪ Το πρόγραμμα καθημερινών δραστηριοτήτων να είναι οργανωμένο, δομημένο, αν γίνεται 

οπτικοποιημένο, και ο μαθητής να το γνωρίζει από πριν.  

▪ Χωρίστε τις μεγάλες εργασίες σε μικρότερες. Ο μαθητής απελπίζεται όταν βλέπει μακροσκελείς 

εργασίες και πολλές φορές θα αρνηθεί να εμπλακεί με το σχολικό έργο. Για να αντιμετωπίσουμε αυτό 

το πρόβλημα μπορούμε να τον διευκολύνουμε δίνοντας του μικρά κομμάτια κάθε φορά. 

▪ Επιτρέψτε στον μαθητή συχνά μικρά διαλείμματα. 

▪ Δοκιμάστε να δίνετε οδηγίες στο μαθητή, ενώ πετάτε μια μπάλα μπρος-πίσω μεταξύ σας. Ζητήστε 

από τον μαθητή να επαναλάβει τις οδηγίες κάθε φορά που σας πετάει την μπάλα. Αργότερα, θα 

μπορέσει να χρησιμοποιήσει την οπτική μνήμη της κίνησης και της διασκεδαστικής δραστηριότητας 

για να ανακαλέσει τη μνήμη του προφορικού σας λόγου. 

▪ Παιχνίδι: «Ακίνητος! Συγκεντρώσου!»: Μία από τις πιο καλές στιγμές για να εξασκηθείτε στη 

βελτίωση της προσοχής είναι όταν δεν υπάρχει προσδοκία ή ανάγκη για τον μαθητή να συγκεντρωθεί 

σε κάτι. Δοκιμάστε να παίξετε έναν γύρο «Ακίνητος! Συγκεντρώσου!» Όταν ο μαθητής δεν θα το 

περιμένει, πείτε «Ακίνητος! Συγκεντρώσου!» Τότε, θα πρέπει να μείνει στη θέση του (ξεκινήστε με 

10 δευτερόλεπτα και αυξήστε τον χρόνο σιγά σιγά). Όταν περάσει η καθορισμένη ώρα, ζητήστε από 

τον μαθητή να σας περιγράψει 3 πράγματα που παρατήρησε στον χώρο ενώ ήταν ακίνητος. Σταδιακά, 

μπορείτε να τοποθετήσετε μέσα στον χώρο σας λίστες με κανόνες ή μικροδουλειές και να του 

ζητήσετε να συγκεντρωθεί σε αυτά ενώ παραμένει σε ακινησία. 

▪ Επίλυση παζλ: Υπάρχουν πολλά διαφορετικά παζλ που μπορούν να ενισχύσουν την προσοχή του 

μαθητή, ενώ παράλληλα τον βοηθούν να αναπτύξει δεξιότητες λεπτής κινητικότητας. Μην ξεχνάτε, 

όμως, πως τα παζλ δεν αποτελούν μόνο μια απτή δραστηριότητα. Παιχνίδια με λέξεις, παζλ λογικής 

και γενικά παιχνίδια που χρειάζονται επαγωγική σκέψη θα βοηθήσουν το παιδί σας να ανακαλύψει 

τις λύσεις, χρησιμοποιώντας το μυαλό του και όχι μόνο τα μάτια και τα χέρια του. 
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Μέθοδοι διαχείρισης της παρορμητικότητας: 

▪ Ο μαθητής δυσκολεύεται να ελέγξει τις παρορμήσεις του και συχνά διακόπτει τους άλλους όσο 

μιλούν. Μπορεί να έχει εκρήξεις θυμού και να γίνει επιθετικός ή αγενής δημιουργώντας κοινωνικές 

δυσκολίες και πληγώνοντας την αυτοεκτίμησή του. Οι παρατηρήσεις μέσα στην τάξη ή μπροστά σε 

άλλα μέλη της οικογένειας όχι μόνο δε λύνουν το πρόβλημα, αλλά μπορεί να το επιδεινώσουν. 

▪ Η ανάπτυξη μιας «μυστικής γλώσσας» κρίνεται βοηθητική. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε διακριτικές 

χειρονομίες ή λέξεις που έχετε συμφωνήσει προηγουμένως με τον μαθητή, ώστε να ξέρει πότε πρέπει 

να σταματήσει χωρίς να του κάνετε παρατήρηση. Ενισχύστε θετικά και επαινέστε το παιδί όταν δε 

διακόπτει αυτούς που μιλούν και περιμένει να ολοκληρώσουν. Όταν η προσοχή του μαθητή 

διασπάται, μπορούμε να τον επαναφέρουμε μη λεκτικά περνώντας από δίπλα του και ακουμπώντας 

τον στον ώμο. 

▪ Δώστε του ένα γραπτό σχέδιο συμπεριφοράς. Μπορείτε να το κολλήστε ακόμη και στον τοίχο ή στο 

γραφείο του παιδιού. 

▪ Ορίστε συνέπειες αμέσως μετά την ανεπιθύμητη συμπεριφορά. Βεβαιωθείτε προηγουμένως ότι το 

παιδί έχει κατανοήσει γιατί η συμπεριφορά αυτή δεν είναι επιθυμητή.  

▪ Αναγνωρίστε την καλή συμπεριφορά παρέχοντας θετική ενίσχυση. Βεβαιωθείτε ότι το παιδί ξέρει τι 

έκανε σωστά και γιατί το επαινείτε. 

▪ Επιβραβεύουμε και επαινούμε πάντοτε άμεσα τη σωστή απάντηση, την προσπάθεια αλλά και τη 

σωστή συμπεριφορά. Η ανατροφοδότηση προς το μαθητή θα πρέπει να είναι συνεχής. 

▪ Δίνουμε συγκεκριμένους επαίνους που βοηθούν το παιδί να καταλάβει τί κατάφερε, π.χ. αντί να 

πούμε γενικά «Πολύ καλά» είναι προτιμότερο να πούμε «Μπράβο σου, που ακολούθησες τις 

οδηγίες». 

▪ Ένα «τετράδιο επιβράβευσης», όπου ο εκπαιδευτικός θα κολλάει ένα αυτοκόλλητο όταν το παιδί 

πετυχαίνει τους στόχους που τέθηκαν, θα ήταν χρήσιμο. 

▪ Εξαιρετικά χρήσιμο θα ήταν ακόμη ένα «τετράδιο επικοινωνίας» με τους γονείς του παιδιού, όπου θα 

αναγράφεται καθημερινά η πρόοδός του στο σχολείο και στο σπίτι. Η συνεργασία γονέων-

εκπαιδευτικών αλλά και θεραπευτών είναι απαραίτητη. 

 

Μέθοδοι διαχείρισης της Υπερκινητικότητας: 

▪ Σκεφτείτε δημιουργικούς τρόπους για να κινείται ο μαθητής ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Με την 

απελευθέρωση ενέργειας μπορεί να καταστεί ευκολότερο για το παιδί να κρατήσει το σώμα του πιο 

ήρεμο κατά τη διάρκεια ενός απαιτητικού έργου. 

▪ Όταν ο μαθητής αρχίζει να παρουσιάζει κινητικότητα, μπορείτε να του αναθέσετε να κάνει μια 

εργασία για σας, ακόμα κι αν αυτό σημαίνει απλά να περπατήσει μέσα στο δωμάτιο για να ξύσει το 

μολύβι του, να σβήσει τον πίνακα ή να ανάψει το φως. Οι συμμαθητές του θα πρέπει να είναι 

ενήμεροι για την ανάγκη κίνησης του  μαθητή, ώστε σταδιακά αυτή να περνά απαρατήρητη. 

▪ Για την εκτόνωση της κινητικότητάς του, μπορείτε να τον στέλνετε στο γραφείο να φέρει ορισμένα 

υλικά, π.χ. μαρκαδόρους πίνακα. Η ολιγόλεπτη αυτή έξοδος από την τάξη μπορεί να λειτουργήσει σαν 

βαλβίδα αποσυμπίεσης. 



 

3 

▪ Αν ο μαθητής επιδιώκει συχνά να βγει από την τάξη για οποιονδήποτε λόγο, θεσπίστε συγκεκριμένο 

πρωτόκολλο-ρουτίνα, ορίζοντας τον τρόπο, τις προϋποθέσεις (π.χ. ολοκλήρωση συγκεκριμένου 

έργου) και τη συχνότητα των εξόδων. 

▪ Βοηθητικό θα ήταν να οργανώσετε «γωνιές χαλάρωσης» ή «ζώνες κινητικότητας» μέσα στην τάξη, 

όπου ο μαθητής θα πηγαίνει όταν δεν μπορεί πια να παραμείνει καθιστός. Είναι σημαντικό η «γωνιά 

χαλάρωσης» να μη λειτουργεί σε καμία περίπτωση ως τιμωρία. 

▪ Ενθαρρύνετε το παιδί να παίξει ένα άθλημα ή τουλάχιστον να τρέξει για λίγη ώρα πριν και μετά το 

σχολείο. 

▪ Δώστε μια μπάλα για το άγχος, ένα μικρό παιχνίδι ή ένα άλλο αντικείμενο στο παιδί για να εκτονώνει 

διακριτικά την ενέργειά του. 

 

Τεχνικές διαχείρισης θυμού (Anger Management): 

Η τεχνική της μικρής χελώνας (https://schoolcosmos.wordpress.com/2012/06/07/διαχείριση-θυμού-και-

αποφυγή-συγκρού): Σκοπός μιας διδασκαλίας για τη διαχείριση του θυμού στον μαθητή είναι να 

μάθει να ελέγχει το θυμό και τα αρνητικά του συναισθήματα και μακροπρόθεσμος στόχος είναι η 

κατάκτηση της ανεξαρτησίας και αυτονομίας του, δηλαδή να μάθει να ρυθμίζει τη συμπεριφορά του 

και το θυμικό του, χωρίς τη βοήθεια κάποιου μεγάλου (εκπαιδευτικού ή γονέα). Η τεχνική της 

Εναλλακτικής Αντίδρασης ή αλλιώς τεχνική της Μικρής Χελώνας ανήκει στην ψυχολογική 

κατεύθυνση του Γνωστικού-Συμπεριφορισμού και θεωρείται αρκετά αποτελεσματική για τη 

διδασκαλία ελέγχου του θυμού και της επιθετικότητας στα μικρά παιδιά. Σε πρώτη φάση, το παιδί 

διδάσκεται από τον δάσκαλο ή τον ειδικό την εναλλακτική αντίδραση της μικρής χελώνας όταν η 

ίδια βρίσκεται σε κατάσταση που προκαλεί ένταση. Το παιδί ακούει από τον ενήλικα την ιστορία της 

μικρής χελώνας:   

«Το μικρό χελωνάκι, κάθε φορά που πήγαινε στο σχολείο έμπλεκε σε καβγάδες με τα άλλα μικρά 
χελωνάκια, που το πείραζαν και το χτυπούσαν. Ο δάσκαλος το τιμωρούσε. Μια μέρα συνάντησε 
τη μεγάλη χελώνα, η οποία του είπε πως η απάντηση στο πρόβλημά του ήταν το καβούκι του. Το 
συμβούλευσε να κρύβεται στο καβούκι του κάθε φορά που θύμωνε, μέχρι να αισθανθεί καλύτερα. 
Το χελωνάκι εφάρμοσε τη συμβουλή της χελώνας, και όλα βελτιώθηκαν: σταμάτησε τους 
καβγάδες, ο δάσκαλος δεν το μάλωνε πια και άρχισε να του αρέσει το σχολείο». 

Αφού το παιδί διαβάσει ή ακούσει την ιστορία, στη συνέχεια διδάσκεται από τον ενήλικα 

εναλλακτικές αντιδράσεις που το ίδιο θα κληθεί να εφαρμόσει σε περιπτώσεις που νιώσει όπως το 

χελωνάκι. Το παιδί εξασκείται στις παρακάτω ασκήσεις: 

o να μαζεύει κοντά στο σώμα του τα χέρια και τα πόδια, 

o να ακουμπά το κεφάλι του στο θρανίο, 

o να φανταστεί πως είναι το χελωνάκι που κρύβεται μέσα στο καβούκι του και να σκεπάζει το 

κεφάλι με τις παλάμες του, 

o να χαλαρώνει τους μύες του σώματός του και να παραμείνει στην ίδια θέση για λίγο. 

Αφού το παιδί εξασκηθεί αρκετές φορές στην άσκηση αυτή, στη συνέχεια ο ειδικός του μαθαίνει 

μυοχαλαρωτικές ασκήσεις. Έτσι το παιδί σιγά σιγά κατακτά την ικανότητα να αντιμετωπίζει 

στρεσογόνες καταστάσεις, καταστάσεις συγκρούσεων και έντασης, καθώς και να διαχειρίζεται τα 

αρνητικά του συναισθήματα, το φόβο, το θυμό και την οργή του. 

 

Ο πράσινος δράκος και το μαγικό κουτί (https://kdapxanthis.gr/wp-content/uploads/2020/04/Ο-

πράσινος-δράκος-και-το-μαγικό-κουτί.pdf): Τα παιδιά μπορούν να βιώσουν θλίψη, θυμό, άγχος, όπως 

και οι ενήλικες. Μπορεί τα αίτια των συναισθημάτων αυτών που νιώθουν οι μικροί μας φίλοι να μην 

είναι τόσο σημαντικά για μας, όμως η ένταση είναι εξίσου μεγάλη. Βοηθήστε τους μαθητές σας να 

https://schoolcosmos.wordpress.com/2012/06/07/διαχείριση-θυμού-και-αποφυγή-συγκρού
https://schoolcosmos.wordpress.com/2012/06/07/διαχείριση-θυμού-και-αποφυγή-συγκρού
https://kdapxanthis.gr/wp-content/uploads/2020/04/Ο-πράσινος-δράκος-και-το-μαγικό-κουτί.pdf
https://kdapxanthis.gr/wp-content/uploads/2020/04/Ο-πράσινος-δράκος-και-το-μαγικό-κουτί.pdf
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αποφορτιστούν με ένα απλό παιχνιδάκι-παραμύθι. Παρουσιάστε στην τάξη σας λοιπόν το παραμύθι-

παιχνίδι «Ο πράσινος δράκος και το μαγικό κουτί» 

 

Υλικά: ένα κουτί, μαρκαδόρους ή ξυλομπογιές, χαρτιά. 

 
 

Οδηγίες: Ξεκινήστε με το παραμύθι του δράκου: 

 

«Κάποτε σε ένα πανέμορφο δάσος ζούσε ένας πράσινος, μεγάλος δράκος. Κάθε πρωί που 
ξυπνούσε έβλεπε τα δέντρα του δάσους, έπαιρνε βαθιές αναπνοές και ένιωθε ευτυχισμένος! Το 
δάσος ήταν τόσο όμορφο που γρήγορα απέκτησε τεράστια φήμη, με αποτέλεσμα να έρχονται από 
παντού ζώα να μείνουν εκεί. Από τότε ο δράκος έχασε την ησυχία του. Και όχι τίποτα άλλο, 
άρχιζε να νευριάζει εύκολα και να θυμώνει. Την πρώτη φορά που θύμωσε ήταν επειδή τα 
σκιουράκια μάζεψαν βελανίδια και τα αφήσανε παντού στο έδαφος. Πήγε ο δράκος να κάνει τον 
περίπατό του, τα πάτησε και άρχισε να χοροπηδά από τον πόνο. Θύμωσε τόσο πολύ που από το 
στόμα του βγήκε φωτιά. Το αποτέλεσμα ήταν να καεί το δέντρο δίπλα του, αλλά και η γλώσσα του. 
Για μέρες δεν μπορούσε ούτε να μιλήσει ούτε να φάει. Μόλις συνήλθε, συνέβη κάτι άλλο που τον 
έκανε να θυμώσει. Ένας λαγός έφαγε καρότα και πέταξε τα κοτσάνια έξω από την σπηλιά του 
δράκου. Ξαναθύμωσε ο πράσινος δράκος, έβγαλε φωτιά από το στόμα του, έκαψε δυο δέντρα αυτή 
την φορά και έκανε μεγαλύτερη ζημιά στην γλώσσα του. Όσο για την γλώσσα του, είχε γεμίσει 
φουσκάλες και τον έκανε να τρώει μόνο γιαούρτι και να μιλάει …πθεβδά! Μια μέρα ήρθε στο 
δάσος ένα ξωτικό που μόλις είδε την μεγάλη καταστροφή, έψαξε να βρει τι έφταιγε. Δεν άργησε 
να βρει τον δράκο να θυμώνει και να βγάζει φωτιά από το στόμα του, όταν ένας τυφλοπόντικας 
είχε γεμίσει τον τόπο με τρύπες. Τότε το ξωτικό πήγε κοντά και του έδωσε το «μαγικό κουτί». 
Από εκείνη την ημέρα ο δράκος όχι μόνο δεν θύμωνε, αλλά και σταμάτησε να βγάζει φωτιές και 
να καίει τα δέντρα. Σήμερα το δάσος έχει γίνει καταπράσινο, όπως παλιά». 

 

Προτεινόμενες Δραστηριότητες: 

o Τι ήταν όμως το μαγικό κουτί; 

o Ήταν ένα χρωματιστό κουτί που μέσα σε αυτό ο δράκος έγραφε ό,τι τον θύμωνε. 

o Βάλτε τα παιδιά να φτιάξουν ένα κουτί με την δική τους προσωπική σφραγίδα. Κάθε παιδί έχει 

το δικό του κουτί. Στην συνέχεια βάλτε τα να γράψουν ή να ζωγραφίσουν τι τα κάνει να 

θυμώνουν.  

o Καθετί που γράφεται μπαίνει στο μαγικό κουτί και μετά γίνεται μια συζήτηση για το τι μπορεί 

να κάνει το παιδί όταν του συμβαίνει αυτό. 

 

Ενίσχυση οργανωμένης συμπεριφοράς: 

▪ Ο μαθητής χρειάζεται ένα εξαιρετικά δομημένο περιβάλλον προκειμένου να ανταποκριθεί θετικά. 

Καθιερώστε μια καθημερινή ρουτίνα στην τάξη. 

▪ Γράψτε καθημερινά το πρόγραμμα στον πίνακα. 

▪ Δείξτε στον μαθητή πόσο σημαντική θεωρείτε την οργάνωση, δίνοντάς του 5 λεπτά την ημέρα, 

προκειμένου να οργανώσει το θρανίο και τα βιβλία του. Επιβραβεύστε καθημερινά την πιο 

οργανωμένη σειρά μαθητών. 

▪ Οι κανόνες συμπεριφοράς στην τάξη πρέπει να είναι σαφείς και απλοί. 

▪ Επιβραβεύστε άμεσα τη σύμφωνη με τους κανόνες συμπεριφορά. Η επιβράβευση πρέπει να γίνεται 

όλο και συχνότερη από την τιμωρία, με στόχο η τιμωρία να εκλείψει. 
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▪ Υιοθετήστε ένα σύστημα ανταμοιβής για την ολοκλήρωση των εργασιών. 

▪ Παραμείνετε ήρεμοι, επαναλάβετε τον κανόνα όποτε χρειάζεται, αποφεύγοντας να έλθετε σε 

αντιπαράθεση με τον μαθητή. 

▪ Μπορείτε επίσης να κάνετε μια συμφωνία σε ατομική βάση, με τη μορφή "συμβολαίου" με τον 

μαθητή. 

▪ Μπορείτε να θέσετε εβδομαδιαίους ή μηνιαίους στόχους, ανάλογα με τις ανάγκες του συγκεκριμένου 

μαθητή. 

▪ Επαινέστε συγκεκριμένες συμπεριφορές, π.χ. πείτε «συγχαρητήρια, έγραψες σωστά όλη την 

ορθογραφία», αντί να πείτε απλώς «μπράβο». 

▪ Πριν φύγει, βεβαιωθείτε ότι έχει καταγράψει τις εργασίες που έχει για το σπίτι. 

 

Ενίσχυση κοινωνικοποίησης: 

▪ Είναι σημαντικό να συζητάτε στην τάξη για τον σωστό τρόπο επίλυσης των διαφορών και των 

συγκρούσεων. 

▪ Ενισχύστε τη σχέση του μαθητή με τους συμμαθητές του. 

▪ Μην τον μειώνετε μπροστά σε άλλους. Τόσο αυτός όσο και οι άλλοι ξέρουν ότι είναι σε μειονεκτική 

θέση και θα θεωρήσουν ότι τους δίνετε την άδεια να τον μειώσουν κι εκείνοι. 

▪ Αξιοποιήστε το κοινωνιόγραμμα της τάξης, προκειμένου να ανιχνεύσετε και να αποκαταστήσετε 

προβλήματα αλληλο-αποδοχής και συνεργασίας των μελών της μαθητικής σας ομάδας. Δείτε οδηγίες 

για εύκολη δημιουργία του στο http://kesynaxou.mysch.gr/e-vivliothiki/sociogram.htm.   

 

Προετοιμασία ασκήσεων και διαγωνισμάτων: (για μαθητές δημοτικού και άνω) 

▪ Σιγουρευτείτε ότι έχει καταλάβει τις οδηγίες πριν αρχίσει να γράφει. 

▪ Αν χρειάζεται, επαναλαμβάνετε τις οδηγίες ή μπορείτε να τον βάλετε να τις 

επαναλάβει για σας. 

▪ Είναι προτιμότερο να βάζετε σύντομα τεστ και να αποφεύγετε τα μεγάλα διαγωνίσματα. 

▪ Χρησιμοποιήστε όπου είναι δυνατόν σχήματα και χρώματα. 

▪ Δώστε του περισσότερο χρόνο για να ολοκληρώσει την εργασία του.  

▪ Επιβραβεύστε την ακρίβεια και την προσπάθεια, όχι την ποσότητα. 

 

Τεχνικές ανάγνωσης: (για μαθητές δημοτικού και άνω) 

▪ Ενθαρρύνετε τον μαθητή να διαβάζει, δείχνοντας κάθε φορά τη λέξη στην οποία βρίσκεται 

χρησιμοποιώντας τον δείκτη του (το δάκτυλο ακολουθεί την πορεία της ανάγνωσης). Είναι μια πολύ 

χρήσιμη τεχνική σε παιδιά που ξεχνούν πού είναι, χάνουν την σειρά τους, πηδούν σειρές, 

παραλείπουν ή επαναλαμβάνουν λέξεις. 

▪ Βάλτε στο κείμενο σύμβολα: Σε ένα κείμενο πολλών και διαφόρων πληροφοριών χρησιμοποιήστε 

σύμβολα (δίπλα στις παραγράφους) που θα δείχνουν εύκολα στον μαθητή το περιεχόμενο κάθε 

παραγράφου. Π.χ. ένα χαμογελαστό προσωπάκι δίπλα σε παραγράφους με πληροφορίες για 

ανθρώπους (χαρακτήρας), ένα σπιτάκι σε παραγράφους που δηλώνουν τον χώρο, ένα αστεράκι σε 

σημεία όπου παρουσιάζονται σημαντικές ιδέες και επιχειρήματα. 

http://kesynaxou.mysch.gr/e-vivliothiki/sociogram.htm
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▪ Δώστε ρυθμό και ταχύτητα στην ανάγνωση του μαθητή: Ενθαρρύνετέ τον να παίρνει μια μικρή 

αναπνοή σε κάθε κόμμα και μια κανονική αναπνοή στο τέλος κάθε πρότασης. Με αυτό τον τρόπο 

βελτιώνεται ο ρυθμός ανάγνωσης και η κατανόηση. 

▪ Βρείτε τα σημαντικά στοιχεία μιας ιστορίας: Εστιάστε στο ποιος, τι, πότε, πού, γιατί και πώς καθώς 

διαβάζετε. Βοηθήστε το παιδί να μάθει να εντοπίζει αυτά τα σημαντικά στοιχεία και να τα γράφει 

σε ένα χαρτί επιγραμματικά σαν διάγραμμα. 

▪ Οπτικοποιήστε την ιστορία: Βοηθήστε τον μαθητή να μάθει να «βλέπει» στο μυαλό του την ιστορία 

που διαβάζει. Με αυτό τον τρόπο θα του είναι πολύ εύκολο να θυμάται πρόσωπα, καταστάσεις και 

έννοιες. 

 

Ορθογραφία: Διορθωτικές τεχνικές: (για μαθητές δημοτικού και άνω) 

▪ Διδασκαλία κανόνων που εφαρμόζονται σε μεγάλο αριθμό λέξεων και έχουν λίγες εξαιρέσεις ( 

πηγαίνω, ανεβαίνω, εξαιρέσεις: μένω κ,τ.λ.). 

▪ Εξάσκηση στην ορθογραφημένη γραφή με δοκιμασίες πολλαπλής επιλογής, συμπλήρωσης των σωστών 

καταλήξεων, εντοπισμό των λανθασμένων και διόρθωσή τους. 

▪ Αυτοδιόρθωση: Δίνεται στον μαθητή φύλλο με τρεις στήλες. Στη μια είναι γραμμένες οι λέξεις από 

τον εκπαιδευτικό και καλυμμένες. Στη δεύτερη στήλη γράφει ο μαθητής, στη συνέχεια αποκαλύπτει 

τις λέξεις του εκπαιδευτικού και διορθώνει. Οι λανθασμένες απαντήσεις μεταφέρονται στην τρίτη 

στήλη γραμμένες σωστά. 

▪ Οικογένειες λέξεων: Ο εκπαιδευτικός διηγείται μια ιστορία για μια οικογένεια δείχνοντας συγχρόνως 

εικόνες όπου τα παιδιά μοιάζουν με τη μητέρα τους. Επισημαίνεται ότι τα παιδιά δε μοιάζουν μόνο 

οπτικά, αλλά συνηθίζουν να κάνουν τα ίδια πράγματα με τη μητέρα τους. Η ιστορία συνδέεται με τις 

οικογένειες λέξεων. Παράδειγμα: Η μητέρα λέξη «σκηνή», τα παιδιά λέξεις «σκηνοθέτης», 

«σκηνογράφος», «σκηνογραφία»… Αναγνωρίζει λοιπόν ότι οι λέξεις που προκύπτουν από την ίδια 

ρίζα γράφονται παρομοίως και φτιάχνει οικογένειες λέξεων.  

▪ Οπτική διάκριση συνδυασμών – καταλήξεων: 

o Πρώτο στάδιο: Δίνονται εφημερίδες, περιοδικά και μαρκαδόροι υπογράμμισης. Ζητείται από 

τον μαθητή να υπογραμμίσει λέξεις που έχουν συγκεκριμένο αριθμό φωνηέντων ή συμφώνων 

ή συγκεκριμένη κατάληξη. Τα παιδιά καταγράφουν τις λέξεις σε ένα φύλλο που ονομάζουν 

αναφορά. Σημειώνεται ο κανόνας. 

o Δεύτερο στάδιο: Δίνεται φύλλο εργασίας με λέξεις που ακολουθούν τον κανόνα και τους 

λείπουν κρίσιμα γράμματα. Συμπληρώνουν τα γράμματα, επαναλαμβάνουν τον κανόνα. 

▪ Χρήση Η/Υ: Αναζητήστε στο διαδίκτυο «online ασκήσεις ορθογραφίας» για ευχάριστη εξάσκηση. 

▪ Να επαναδιδαχθεί και να εξασκηθεί ο μαθητής στους γραμματικούς κανόνες που αφορούν στις 

καταλήξεις των ρημάτων, των ουσιαστικών, καθώς και των λέξεων ιστορικής ορθογραφίας, π.χ. τυρί». 

▪ Εικονική αναπαράσταση στη διδασκαλία της ανάγνωσης και της ορθογραφίας. Η διδασκαλία της 

ορθογραφίας μπορεί να γίνει με βάση την Εικονογραφική Μέθοδο, στην οποία το σχήμα του 

γράμματος που το παιδί δυσκολεύεται να απομνημονεύσει μετατρέπεται σε εικονογράφημα και έτσι 

εντυπώνεται καλύτερα στη μνήμη του μαθητή. Π.χ. ο «τυχερός» έχει ύψιλον που μοιάζει με το τυχερό 

πέταλο. 

 


